PRESA DI POSIZIONE SU PRESENZA VESCOVO DI MODENA ALLA RIUNIONE CONGIUNTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

E DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO PREVISTA 

PER SABATO 22 OTTOBRE 2011

Le sezioni di Spilamberto dei partiti PDCI, PRC, PRI, PSI, SEL e VERDI hanno appreso con stupore che è stata convocata per sabato 22 ottobre una riunione congiunta del Consiglio Comunale e del Consiglio di Istituto, che prevede la relazione e le conclusioni da parte dell'arcivescovo di Modena-Nonantola Monsignor Antonio Lanfranchi. 

Innanzitutto vogliamo osservare che un così importante appuntamento ed ospite sia stato programmato senza un preventivo e più ampio coinvolgimento politico delle nostre forze politiche e, prima ancora, dei gruppi consiliari. 

In linea con quanto scritto negli articoli 3 e 7 della nostra Carta Costituzionale, non condividiamo la scelta dell'Amministrazione Comunale e del Consiglio d'Istituto di invitare un esponente di una confessione religiosa  a  concludere i lavori  del Consiglio Comunale e del Consiglio d'Istituto in occasione dell'ottava edizione del Settembre Pedagogico. Riteniamo questa scelta istituzionalmente sbagliata, mentre nulla questio fosse stata proposta una semplice lezione magistrale.

 
Inoltre riteniamo che le nostre Istituzioni e la nostra scuola debbano essere e rimanere totalmente laiche e pienamente rispettose di chi professa fedi diverse da quella cattolica e di chi non crede; per questo motivo, fin da ora, proponiamo che la prossima edizione del Settembre Pedagogico veda l'intervento di un relatore che sappia illustrare l'esperienza educativa e pedagogica intertculturale e interreligiosa. 
  
Per  tutte  queste ragioni i Consiglieri Comunali che si riconoscono nei partiti sopra menzionati non parteciperanno alla riunione del Consiglio Comunale di sabato 22 ottobre , nel contempo invitiamo gli altri consiglieri e le forze politiche spilambertesi  ad esprimere la propria opinione.

Per PDCI Spilamberto Daniele Stefani

Per PRC Spilamberto Andrea Boni

Per PRI Spilamberto Loris Brighenti

Per PSI Spilamberto Giuseppe Panini

Per SEL Spilamberto Vittorio Molinari

Per VERDI Spilamberto Paolo Bellenghi
